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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO - VERSAO 2

COTACOES
GrUPO | e 63
Cadaresposta certa ........ccueeviiiiiiiiii e 9
Cada resposta errada...........cccveeeiiiiiiiiiiie e 0
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Grupo |

Deverao ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa, por
exemplo) e todos os itens em que o aluno dé mais do que uma resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Itens 1123 |4(5|6 |7
Respostas |A|D|{D|A|B|D|D

Grupo Il

Critérios gerais

1. Se o aluno se enganar na identificacdo do item a que esta a responder, ou se a omitir, mas,
pela resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
vista e classificada.

2. Se o aluno apresentar mais do que uma resposta a um item, e nao indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As cotagbes a atribuir as respostas dos alunos sdo expressas obrigatoriamente em numeros
inteiros.

4. Num item em que a respectiva resolugdo exija calculos e/ou justificagcdes, a cotacdo a

atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o aluno se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se o aluno ndo se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser a soma
algébrica das cotacdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8 e 9 destes critérios gerais, e das desvalorizagbes previstas nos pontos 10 e 11
destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotagao a atribuir € de 0 (zero) pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o aluno utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos ndo
contemplados no programa da disciplina.
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6. A cotacdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o aluno deve percorrer para o
resolver.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

Em cada etapa, a cotagéo indicada € a maxima a atribuir.

O classificador ndo pode subdividir, em cotac¢des parcelares, a cotagdo atribuida a
cada etapa.

Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, e a sua resolugdo nao esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a cotacao de 0 (zero) pontos.

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o calculo da derivada
de uma funcgéo, a resolugdo de uma equagdo, a obtencdo de uma expressdo em
funcdo de uma variavel, etc.) e a sua resolugdo esteja incompleta, ou contenha
incorrecgbes, a cotacao a atribuir deve estar de acordo com o grau de incompletude
el/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

» erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotacdo da etapa;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&do diminua;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagdo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do aluno numa das descri¢cdes apresentadas.
O classificador ndo pode atribuir uma cotacao diferente das indicadas.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o aluno as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

Caso o aluno cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das
etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotacdo maxima a atribuir a cada
uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo aluno, o grau de
dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagdo maxima a
atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotacao indicada.

Pode acontecer que o aluno, ao resolver um item, nao percorra explicitamente todas
as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas ndo percorridas
explicitamente pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolucao do item, devem receber a cotacdo indicada.
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10.

1.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentacdo do resultado final (por
exemplo, "em minutos", "em percentagem”, etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo aluno nio respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e o aluno o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotagcdo nao deve ser desvalorizada caso o aluno néo indique
a unidade em que ¢é pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12 minutos, ou
12 metros, e o aluno escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar nenhuma
desvalorizagdo). Se nao for pedida aproximacdo para o resultado final, o aluno deve
apresentar o valor exacto. Se o aluno apresentar, como resultado final, uma aproximacgéo do
valor exacto, deve ser aplicada uma desvalorizagdo de 1 ponto na cotagéo a atribuir a etapa
correspondente ao resultado final.

O aluno deve respeitar sempre a instrugao relativa a apresentacao de todos os calculos e de
todas as justificagdes. Se, numa etapa, o aluno nao respeitar esta instrugao, apresentando
algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que nao resulte de trabalho anterior, deve ser
atribuida a cotacdo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas subsequentes que
dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O aluno deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na resolugéo
de um item (por exemplo, "sem recorrer a calculadora", "equacione o problema", "resolva
graficamente", etc.). Na resolucdo apresentada pelo aluno, deve ser inequivoco, pela
apresentacao de todos os calculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugéo.
Se tal ndo acontecer, considera-se que o aluno nao respeitou a instru¢édo. A etapa em que
se da o desrespeito, bem como todas as subsequentes que dela dependam devem ser
cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugdo de um item, o aluno utilizar simbologia, ou escrever uma expresséo,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a cotacéo total a atribuir ao item
deve ser desvalorizada em um ponto. Esta desvalorizagdo n&do se aplica no caso em que
tais incorrecgfes ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos, nem a eventuais
utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de igualdade
aproximada.

Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o aluno deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder a
arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrucdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado..............ccooccviviiiieiiiiciieee e, -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que nao esta de acordo com a iNSIrUGA0...........eveviiiieeiiiiie e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com a iNSIrUGA0 ........ceoviiieiiiiiie i -2 pontos
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Critérios especificos

LSt 23

A resolucdo deste exercicio envolve os seguintes procedimentos, que devem
estar claramente explicitos, na resolucédo do aluno:

3

Substituir x por %
* Aplicar a propriedade do logaritmo de um produto e/ou de um quociente
 Aplicar a propriedade do logaritmo de uma poténcia

Substituir 6 por Ine® ou 2 por Ine?

3

A cotacéo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

O aluno demonstra correctamente o pretendido, explicitando os
QUALIO ProCEAIMENTOS. ... .uuiiiiiiiiiiiiiiiieiee ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeaaaaaaes 23

O aluno explicita e executa correctamente os quatro procedimentos,

mas ndo demonstra 0 pretendido ...........ccccccviiiiiiiiiiiii 17
O aluno explicita e executa correctamente trés procedimentos ........................ 12
O aluno explicita e executa correctamente dois procedimentos .......................... 7
O aluno explicita e executa correctamente um procedimento ............................. 2
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L 72 23

HMf(z) = + 00  (VErnota 1) ... 5

x—0

Concluir que a recta de equacdo x = (0 é assimptota

dO Grafico dE [ oo 5

Referir que, pelo facto de f ser continua em ]0, + oo[, 0 seu grafico

nao tem mais assimptotas verticais ...........cccooiiiiii 3
lHm f(2) =0 (VErnota2) ..., 5

r—400

Concluir que a recta de equagado y = 0 é assimptota
dO GrafiCo dE [ oo 5

Notas:

1. Exige-se que o aluno explicite que o numerador tende para + o0 e que o

denominador tende para 0, por valores positivos, escrevendo, por exemplo,

lim f(x) = —i(—);:o = + 00,
x—0

ou

2—Inzx
i

depois que ambos os factores deste produto tendem para -+ oo,

que escreva a igualdade = (2—Inx) x % explicitando

escrevendo, por exemplo,

. T _ 1
;lil’%)f(x) —31:13% (2—1Inx) x x]

(+00) X (+00)= + o0,

Caso o aluno se limite a apresentrar o valor final, a cotagédo a atribuir a esta
etapa deverd ser de 2 pontos.

2. Exige-se que o aluno explicite passos intermédios que permitam levantar a
indeterminacao, escrevendo, por exemplo,
. 2 —Inx . 2 Inx
Ilm —— = Ilm (— - —/— | =0-0=0.

x —+00 T r—+oo \ T xz

Caso o aluno se limite a apresentrar o valor final, a cotagdo a atribuir a esta
etapa devera ser de 2 pontos.

3. Se o aluno tentar verificar a existéncia de assimptota, quando * — — o0, a
cotacdo a atribuir a sua resposta deve ser desvalorizada em 5 pontos. Se,
em consequéncia desta desvalorizacéo, a cotagéo resultar negativa, deve ser
convertida em 0 (zero) pontos.

Teste Intermédio de Matematica - Critérios de Classificacdo - Versdo 2 - Pagina 6



2.1.

2.2,

................................................................................................................................ 20

A cotacéo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

Justificagdo correcta e completa («Produto do numero de litros de
azeite vendidos, e'®~%, pelo lucro por litro, £ — 4, que representa a
diferenga entre o preco de venda ao publico de um litro de azeite e a
despesa suportada pela empresa com a compra e venda desse litro
de azeite» ou «Diferenca entre a receita resultante da venda do

azeite, £ €277, e a despesa total, 4 €12 TTR) oo 20
Justificagdo incompleta (por exemplo: «x € o prego de venda ao
publico de um litro de azeite, por isso vamos ter que subtrair a x a
quantia de quatro euros, para obter 0 lucro por itro») .........cccccevviiiiiiieeiiiiee e 5
Outras situagdes (por exemplo: «tendo em conta que x € o prego

em euros e que cada litro custa quatro euros, o lucro sera a
diferengca = — 4 € a fungao iNICIal») ......cccoeiiiiiiiiiieece e 0

................................................................................................................................ 23

Traduzir o problema pela inequagdo L(x) > 16500 (vernota1) ................ 3
Resolver a inequagdo (VEr Nota 2)............ccceeiiiiiiieiiiiie e 18

Apresentacdo do grafico da fungdo L e da recta de
equagdao y = 16500, bem como dos pontos de

intersecc8o (vernota 3) ... 6
Valor minimo (ver Nota 4).............ccooiiiiiii i 6
Valor maximo (ver nota 5)...........ooooiiiiiiiiie e 6

Resposta («O precgo do litro de azeite deve variar entre 4,42 € e
T LG 1 S TSRS 2

Notas:

1. Deve ser atribuida a cotagcédo desta etapa, também no caso em que o
aluno nédo escreve a inequacdo, mas existe evidéncia de que a
considerou.

2. Se o aluno néo resolver a inequacgéo graficamente (por exemplo, se a
tentar resolver com recurso a tabela da calculadora), esta etapa e todas
as subsequentes devem ser cotadas com 0 (zero) pontos, pelo facto de o
aluno ter desrespeitado a instrugédo do enunciado (ver critério geral 9).
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3. A cotacgdo a atribuir a apresentagéo do grafico deve estar de acordo com
0s seguintes niveis de desempenho:

Apresentacio correcta e completa de todos os elementos
relevantes........cccoo . 6

Apresentacdo correcta mas com auséncia de alguns
elementos relevantes ou apresentacao completa mas com

alguUMAS INCOMECGOES ....ceeiiiiiieiiiiee ettt 4
Apresentagéo incompleta e com algumas incorrecgoes.............. 2
OULras SIUAGEES. ....oeeeeieee ettt 0

4. A cotagéo a atribuir & apresentagédo do valor minimo deve estar de
acordo com os seguintes niveis de desempenho:

1° caso: valor arredondado as centésimas

Valorigual @ 4,42.......c.ccooovieieeieeeeee e 6
Valorigual a 4,41 ou 4,43........ccccoveeeierieeiiceeeen. 4
Valorigual a 4,40 ou 4,44.........cccoocvivvieeciinenenn. 2
OULroS Valores........coooueeieeeeee e, 0

2° caso: valor com aproximacgao superior as centésimas
Valor no intervalo [4,40 ; 4,44].......cccoooviniininne. 1
QUIroS Valores.........cooooiiiiii e 0

3° caso: valor com aproximagao inferior as centésimas
Valorigual @ 4,4.......c.ccooovieieeieeeeee e, 1
OULroS Valores........coooueieieeeee e, 0

5. A cotacdo a atribuir & apresentacdo do valor maximo deve estar de
acordo com os seguintes niveis de desempenho:

1° caso: valor arredondado as centésimas

Valorigual @ 5,96..........ccooviiiiiieee e 6
Valorigual a 5,95 ou 5,97 ..o, 4
Valorigual a 5,94 ou 5,98.......ccovviviiiiieeieeee, 2
OULroS Valores........coooueeeieeeee e, 0

2° caso: valor com aproximacgao superior as centésimas
Valor no intervalo [5,94 ; 5,98].......ccccovriniininnn. 1
QUIrOS Valores. ..o 0

3° caso: valor com aproximagao inferior as centésimas
Valoriguala 6 ou 6,0......c..cccoecueeeieiieieccie e 1
OULroS Valores........ccooueieeeeeee e, 0

Teste Intermédio de Matematica - Critérios de Classificacdo - Versdo 2 - Pagina 8



3.

................................................................................................................................... 23
Conteldo (VEr NOtas 1 € 2) ... 21
Forma (VErNota 3) ..o 2
Notas:

1. Para cada uma das trés funcdes que o aluno deve rejeitar, a, b e ¢, a
cotagdo a atribuir deve estar de acordo com os seguintes niveis de

desempenho:

O aluno explica correctamente a razdo da rejeigdo, utilizando uma
linguagem matematicamente correcta ..........cccccviieieii i 7
O aluno explica correctamente a razdo da rejeicdo, mas ndo utiliza

uma linguagem matematicamente correcta ............coocoiiiiiinii 5
O aluno n3o explica correctamente a razdo da rejeigao .........ccccceevceennnnns 0

2. Para cada uma das trés fungdes que o aluno deve rejeitar, indica-se a seguir
0 que se aceita como explicagao correcta da sua rejeigéo.

* Nafungdo a tem-se a(0) =26 etlir+n a(t) = 21, o que n&o esta de
— 100

acordo com a conclusao, que se tira do enunciado, de que séo iguais a
temperatura da agua, no instante em que comecou a ser aquecida, e o
valor para o qual a temperatura tende, com o passar do tempo.

+ Nafungdo b tem-se b(5) =64 e tlirgb(t) = 74,

0 que contraria o facto de a temperatura ser fungéo continua do tempo
elou

0 que traduz um acréscimo instantaneo de temperatura, no momento em

que o lume é apagado, situagéo que nao faz qualquer sentido, no contexto

da experiéncia.

« Afungdo ¢ é decrescente em [0, 5] e ndo é verdade que a temperatura
da agua tenha diminuido ao longo dos primeiros cinco minutos
elou
a fungdo ¢ & crescente em [5, + oo[ e ndo é verdade que a
temperatura da agua tenha aumentado a partir do instante em que se
apagou o lume.

3. Quanto a forma, a composicao s6 deve ser cotada se tiver sido atribuida, ao
conteudo, uma pontuagéo néo inferior a 5. A cotagéo a atribuir deve estar de
acordo com o seguinte critério:

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de
pontuacao e/ou de ortografia ........cccceeeiiiiiiii 2

Composigdo razoavelmente estruturada, com alguns
erros de sintaxe, de pontuacédo e/ou de ortografia, cuja
gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
SENHAO oiiiiiie e 1

Composi¢gdo sem estruturacdo aparente, com a
presenca de erros graves de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, com perda frequente de inteligibilidade
e/ou de Sentido .....cceveiiiiiie 0
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G, R RS A SRR e S iAsREEE e e aRer e an e anne s 25

1° Processo

m =
= lim M ....................................................................................... 2
r—+oo L
I B _x
= ngoo GUE) o e 2
. 1
= Tl_l)r_il:loo M ................................................................................... 3
X
o L s 3
h—
= xEToo R(Z) = ) = o 2
2
e dim I 2
T—+00 g(az)
dim B O e 3
T—+00 g(x)
- .TETOC( (g(z) — ) x gm) ............................................... 5
= — 3 X = = 3 3
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2°Processo

Evidenciar a inteng&o de calcular lirp (h(z) — (£ = 3)) oo, 4
lirll h(z) — (x —3)) =

li i 3 1
—f_l)l}_’loo gx) — T S ]
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